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[bookmark: _GoBack]За останні десятиріччя допоміжні школи в Україні досягають щораз нових успіхів у загальноосвітній підготовці учнів. Відтак прискорений розвиток виробничих сил у сучасному суспільстві ставить підвищені вимоги до працівників різних галузей народного господарства. Звідси випливає завдання для роботи допоміжних шкіл: спрямувати використання компенсаційно-корекційних можливостей учнів з ООП на підвищення їхнього освітньо-виховного рівня, що розширить можливості працевлаштування після закінчення спеціальної школи.

Найважливіше завдання системи спеціальної освіти – це підготовка дитини з особливими потребами до повноцінного життя в сучасних соціально-економічних умовах. Певні відхилення у фізичному та розумовому розвитку учнів допоміжної школи створюють труднощі у досягненні загальної освітньо-виховної мети, породжують суперечності між прагненнями учнів і їхніми можливостями. Тому процес навчання і виховання розумово відсталих дітей має чітку корекційну спрямованість.
До найважливіших педагогічних засобів корекційно-виховного впливу на дітей в ході їх трудової підготовки В. Синьов відносить: узгодженість корекційно-виховного впливу праці на кожного учня з боку педагогічного і медичного персоналу;  всебічне вивчення навчально-трудової діяльності учня і врахування провідних інтегральних якостей особистості; індивідуальний підхід, який зорієнтований на особливості динаміки розвитку трудової діяльності та особистості учня, опираючись на збережені властивості і можливості його розвитку [2]. 
За свідченням В. Синьова, корекційна функція праці забезпечується доцільним підбором трудових завдань, дозуванням трудових зусиль учнів, спеціальними вправами щодо розвитку і закріплення в учнів процесів аналізу, синтезу, порівняння, пам'яті, мовлення, рухів, вчинків і дій, особистісних якостей, емоційно-вольової сфери [1; 2].
Корекційна функція трудового навчання визначається й тим, що оволодіння професією здійснюється за оригінальними програмами побудованими з урахуванням особливостей психофізичного розвитку учнів Програми з усіх профілів трудового навчання розроблено з урахуванням того, щоб дати розумово відсталому учню доступний обсяг технологічних знань, необхідних для свідомої участі у трудовій діяльності загальнотрудових і спеціальних умінь і навичок, необхідних для самостійної праці [1; 2].
Як вказує С. Миронова, трудове виховання може здійснюватися  лише за умови включення учнів у різноманітні види трудової діяльності, зокрема: праця із самообслуговування; ручна праця; заняття у шкільних майстернях; виготовлення різноманітних посібників; робота на присадибній шкільній ділянці; благоустрій шкільної території; суспільно корисна праця у школі, сільському господарстві, підшефних підприємствах [3, c. 170].
Поширеними формами суспільно корисної роботи в допоміжній школі є утримання в порядку класної кімнати, шкільного приміщення, чергування в їдальні, ремонт меблів, шкільних приміщень, догляд за тваринами [4, c. 276].
Безумовно, трудове виховання здійснюється на всіх уроках та у таких формах позакласної виховної роботи: бесіди («Все створено працею», «Роль праці у житті людини»), екскурсії, гуртки («Господарочка», «Майстер»), виставки виготовлених виробів («Трудові сюрпризи»), змагання («Знай і умій»), зустрічі з людьми різних професій, сюжетно-рольові ігри та ігри-подорожі («Звідки речі беруться»), вечори праці («Хвала рукам, що пахнуть хлібом») [3, c. 170].
Основою системи трудового виховання є професійно-трудове навчання дітей з ООП. У процесі навчальних занять у шкільній майстерні учні не тільки набувають трудових умінь і навичок, що необхідні для майбутньої професії. У них формуються позитивні якості особистості, які полегшують процес включення їх у трудову діяльність після закінчення школи [3, c. 276].
Важливе місце в вирішенні проблеми підготовки випускників з ООП до самостійного життя та  праці належить трудовому навчанню і, зокрема, професійно-трудовій підготовці учнів шкіл-інтернатів, що здійснюється на базі шкільних майстерень [4, c. 56].
При цьому, на думку К. Рейди, ефективним засобом формування в учнів допоміжної школи готовності до суспільно корисної праці є наближення останньої до реальних умов практичної діяльності, перетворення її з ситуації навчальної у виробничо-прикладну. Важлива передумова для цього – включення в систему професійно-трудового навчання ділових, ігрових, проблемних, виробничих ситуацій, за допомогою яких моделюється реальна трудова діяльність дорослих. Трудова діяльність у такому разі виконує важливу дидактичну функцію: учні беруть участь у прийнятті управлінських рішень, їх виконанні; встановлюють ділові взаємостосунки і взаємозв’язки з партнерами; створюється і підтримується оптимальна психологічна атмосфера; виникають і розв’язуються ситуації групової субординації; виробляється особистісне ставлення до функцій «керівник – підлеглий». Учні невимушено вступають у взаємну залежність і відповідальність на рівні предметно-виконавської, комунікативно-управлінської, соціально-поведінкової ситуацій [5, c. 13].
В ході професійно-трудового навчання і виховання для засвоєння матеріалу доцільно практикувати досліди, практичні роботи. Під час проведення дослідів, на думку І. Сороки, варто залучати школярів до розповідей про результати та наслідки їхньої роботи [7].
Важливим засобом у трудовому навчанні і вихованні учнів з ООП І. Сорока називає організацію і планування роботи на навчально-дослідній ділянці. Особливістю роботи на ділянці є поєднання практичних робіт з повторенням і вивченням низки питань про будову, життя рослин, способи їх вирощування. Перед самостійною практичною роботою І. Сорока радить проводити бесіду та інструктаж, в ході якого учням пропонується не механічно виконувати роботу (копати, розпушувати, прополювати), а свідомо застосовувати набуті теоретично знання [7].
Особливу увагу І. Сорока звертає і на проведення практичних робіт у класі, які доцільно спрямовувати на пошуки досконаліших способів збагачення чуттєво-практичного досвіду, корекції та подальшого розвитку таких прийомів розумової діяльності, як порівняння, зіставлення, систематизація, узагальнення та ін., саме на основі практичної діяльності учнів [7]. 
Виконуючи трудові операції, керуючи психологічними процесами сучасного виробництва школярі вчаться раціональній організації праці, економній витраті матеріальних цінностей, ефективному використанню робочого часу, пізнають змістове наповнення таких категорій як собівартість, норма виробітку, заробітна плата тощо [8, c. 149].
До основних форм професійно-трудового навчання і виховання, з допомогою яких здійснюється професійна просвіта та виховання учнів, також відноситься: урок в майстерні з повідомленням інформації профорієнтаційного характеру, екскурсії на виробництво та в професійно-технічні навчальні заклади, зустрічі зі спеціалістами та професіоналами своєї справи, дні відкритих дверей, літературні та тематичні вечори [8, c. 150].
Варто зазначити, що важливе значення у роботі педагогів з учнями з ООП має розвивальний зміст трудового навчання. Застосування нетрадиційних методів трудового навчання сприяє розвитку логічного мислення, активному формуванню важливих особистісних якостей (ініціативності й самокритичності); формує вміння самостійно переносити набуті знання в нові ситуації; підвищує інтерес до навчання, викликає почуття задоволення, впевненості в собі. 
Сприяє цьому: моделювання виробничих ситуацій, дискусії та рольові ігри.  Проведення групових дискусій та рольових ігор гарантує формування в старшокласників досвіду вирішення різних ситуацій, впевненості у своїх силах і можливостях, розширення соціального світогляду, а відтак – підготовку до самостійної комунікативної діяльності [8, c. 278].
Формуючи у розумово відсталих дітей загальнотрудові уміння й навички з того чи іншого технологічного процесу, необхідно одночасно працювати і над розвитком у них пізнавальних можливостей, виховувати особистісні якості, стійкі мотиви, інтерес до праці, впевненість у власних можливостях [5, c. 12].
В реальних умовах виробничої праці в учнів розвивається орієнтованість, самостійність, дисциплінованість, що є результатом корекції емоційно-вольової сфери та особистісних якостей учнів засобами трудової діяльності. Це в свою чергу стимулює потребу в процесі самостійної трудової діяльності урізноманітнювати такі важливі функції, як предметно-виконавська, комунікативно-управлінська, соціально-значуща, поведінкова тощо [5, c.  12].
Складовою частиною системи трудового виховання є участь учнів з ООП у роботі гуртків, які мають професійно-трудову спрямованість. Якщо керівник гуртка узгоджуватиме зміст роботи з навчальними програмами, то це одночасно сприятиме закріпленню й удосконаленню трудових умінь і навичок.
Зокрема, за свідченням В. Яковлєвої, гурткова робота учнів з ручної художньої праці відповідає потребам і можливостям майже всіх учнів, оскільки вони починають розуміти природу краси, сутність народного мистецтва, свою власну приналежність до нього. Організуючи позакласну гурткову роботу, керівнику гуртка необхідно враховувати профільну спрямованість ручної художньої праці, а також відповідність вимогам програм з трудового навчання. Одним з чинників, що створюють сприятливі умови для творчої діяльності учнів з труднощами у спілкуванні у гуртковій роботі, є зв’язок цих занять із соціально значущими проблемами. Різноманітність напрямів у змісті трудової діяльності у позаурочній виховній роботі дає можливість, дослідивши інтереси учнів, залучати їх до різних видів діяльності [9, c. 1718].
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